研究生甲型H1N1流感防控应急预案
为做好我学校甲型H1N1流感防控工作，切实加强领导，搞好群防群控，科学处置，防止甲型H1N1流感在学校的发生，确保全体研究生的身体健康和校内的安全稳定，依据《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《关于加强甲型H1N1流感防控应对和应急准备工作的通知》、《甲型H1N1流感监测方案》及教育部、卫生部《学校甲型H1N1流感防控工作方案（试行）》、海南省及学校做好甲型H1N1流感防控工作的有关文件精神，特制定本预案。

一、指导思想

充分认识甲型H1N1流感防控工作的重要性与紧迫性，以科学发展观为指导，以构建“预防为主、防治结合”长效管理与应急处理机制为根本，提高快速反应和应急处置能力。
二、工作目标

重点做好宣传教育与预防工作，通过本预案的实施，加强领导，协调各校区、各专业的工作，完善管理，建立健全有关制度，努力做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”，确保发生疫情时，能够及时、科学、有效地处置，以控制疫情蔓延扩散，维护学校稳定。

三、工作原则

（一）预防为主、积极准备、加强宣传，提高防护意识

采取多种形式，加大宣传力度，进行甲型H1N1流感防控知识宣传与培训，提高研究生的防护意识，保持个人卫生与公共卫生；出现疫情时，按照有关法律法规及时报告疫情，正确转送与积极治疗，并采取有力措施做好各种防护，切断传播途径，控制疫情发展。

（二）加强领导，各司其职，责任到人，群防群控

要求各研究生教学单位，在学校防治甲型H1N1流感防治工作应急领导小组的统一部署与安排下开展防控工作；各研究生教学单位应指定专门领导负责，指导本单位的甲型H1N1流感防控工作，并积极与学校有关部门加强沟通和协调；各单位研究生教学秘书负责日常的信息的收集、登记、上报等具体工作，要求加强与本单位有关部门特别是学工办的协调和配合，做到信息共享，群防群控。

（三）依法管理，科学防治

严格执行国家有关法律法规，对甲型H1N1流感的预防、疫情报告、控制和救治工作实行依法管理，用科学方法防控甲型H1N1流感。

四、组织机构与职责

研究处成立甲型H1N1流感防治工作应急领导小组，领导、开展全校甲型H1N1流感防控工作。

（一）研究生处甲型H1N1流感防治工作应急领导小组

组 长：张银东

副组长：蒋国洲、朱国鹏、各研究生教学单位防控负责人
成 员：暴瑛、李远硕、各单位研究生教学秘书
工作小组办公室设在办公楼205室（海甸校区）、研究生招生办儋州校区办公室（儋州校区）。领导小组负责全校研究生甲型H1N1流感防控工作的协调、督促和检查工作，负责信息管理与疫情报告。联系电话：66252259（海甸校区）、23300460（儋州校区）。

（二）研究生处甲型H1N1流感防治工作应急工作小组

组 长：蒋国洲（兼）、朱国鹏（兼）
副组长：暴瑛（兼）、李远硕（兼）
成 员：各学院研究生教学秘书；校研究会主席、副主席
工作小组办公室设在办公楼205室（海甸校区）、研究生招生办儋州校区办公室（儋州校区）。工作小组负责组织2009级研究生新生的检验工作，针对甲型H1N1流感疫情变化情况，组织体温测量工作，对发热（体温大于38℃）并有流感样症状（发热、咳嗽、咽痛、咯痰、流涕、鼻塞、头痛、全身酸痛、乏力，部分病例出现呕吐和/ 或腹泻）的学生及时送到校医院发热门诊进行排查，一旦发生疫情，根据领导小组的指令，配合学校有关部门做好接触者的排查、消毒、隔离工作。联系电话：66252259（海甸校区）、23300460（儋州校区）。

五、预防工作 

（一）各研究生教学单位要高度重视此项工作，做好全体研究生的宣传和预防教育工作，并建立相应的应急预案。 

（二）要保持教室、宿舍和其他公共场所的清洁。 

（三）广大研究生尽量不要到人员密集的地方，要勤开窗、勤洗手、勤锻炼，做好个人卫生。
（四） 要督促尚未报到的2009级新生来校报到时到校医院进行体检，未体检者不能在研究生处和各学院报到注册。

（五）尚未报到的2007、2008级研究生来校报到时，要密切关注其身体状况，有异常情况要及时报告。

（六）近期（9月7日至9月26日）暂停研究生大型聚会活动；确系需要开展，须报研究生处甲型H1N1流感防治工作应急领导小组审批。
（七）近期（9月7日至9月26日）原则上不要安排研究生外出学习或科研活动；确系需外出，要严格执行外出请假制度，做好外出审批工作；要特别关注外出研究生返校后的健康情况。
六、报告制度 

（一）建立自下而上的逐级报告制度，并确保监测和预警系统的正常运行。要根据学校的统一部署，各教学秘书填写海南大学《甲型H1N1流感相关重要信息日报告和零报告表》，每天下午4点30分以前同时报研究生处甲型H1N1流感防治工作应急工作小组和各学院有关部门、负责人。如出现紧急情况，要在第一时间、第一场所直接报校长办公室综合信息科。校长办公室综合信息科联系电话：66279019。

（二）任何人不得隐瞒、缓报、谎报或者授意他人隐瞒、缓报、谎报疫情。 

七、工作流程 
（一）发热处理流程。教室、宿舍出现体温超过38℃以上并伴有流感样症状的研究生，由任课教师或教学秘书或研究生会干部组织到校医院发热门诊就诊，同时，任课教师或教学秘书或研究生会干部应在第一时间、第一场所报告报告研究生处甲型H1N1流感防治工作应急工作小组和各学院有关部门、负责人。

（二）疫情报告流程。如果送医发热患者一旦被确诊为甲型H1N1流感疑似病例，研究生处甲型H1N1流感防治工作应急领导小组在第一时间、第一场所报告给学校主要领导及分管领导，并通知相关部门组织对教室、学生宿舍等处进行消毒处理。

八、附则

（一）本应急预案自发布之日起生效，预案中所包含的各类标准、规范以上级卫生行政部门下发的最新规定为准。未尽事宜按国家、省、市和学校相关规定执行。 

（二）本应急预案由研究生处甲型H1N1流感防治工作应急领导小组负责解释。

海南大学研究生处
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