海南大学研究生处
研究生培养质量监督与评估工作总结

为全面提高研究生培养质量，规范研究生教学管理，健全研究生培养质量保障体系，我校于2012年5月开始启动研究生培养质量监督与评估工作，现将有关工作总结如下。

一、已开展的主要工作

（一）制定了海南大学研究生培养质量监督与评估工作的基本文件。 2012年4月，校长办公会正式讨论通过了《海南大学研究生培养质量监督与评估实施细则》（试行）（以下简称“细则”）。《细则》对研究生培养质量监督与评估专家组的组成及聘任、监督与评估内容、监督方式、保障措施等作了明确规定，使研究生培养质量监督与评估工作有章可依、有规可循，为开展研究生培养质量监督与评估工作奠定了制度基础。

    （二）成立了研究生培养质量监督与评估工作专家组。根据《细则》，研究生处于2012年4月开始面向全校公开招聘首届研究生培养质量监督与评估工作专家。经个人报名、学院推荐、研究生处审核，确定冯源等八位同志为我校首届研究生培养质量监督与评估工作专家。根据监督与评估工作的需要，结合专家自身的专业背景，将专家分为理工、农科和文科三个小组，分别负责理工学部各学院、热带农业与生命科学学部各学院、人文学部和社会科学学部各学院研究生培养质量的监督与评估。

（三）各项监督与评估工作顺利开展，并取得了较好成效。2012—2013学年上学期，监督与评估专家组按照《细则》的要求和研究生处的工作布置，以研究生课堂教学监督检查为重点，对研究生培养各环节进行了监督和检查。

（1）课堂教学的检查和监督。2012-2013学年度上学期，专家组共随堂听课182课时，人均听课26课时。通过随堂听课，基本掌握了我校研究生课堂教学的现状，发现了课堂教学中存在的主要问题，对保证课堂教学的正常进行起到了很好的监督作用。

（2）培养环节的检查和监督。专家组通过跟踪研究生中期考核、学位论文开题和学位论文答辩过程，对各单位研究生培养环节和过程进行了检查和监督。同时对各学院教学文件和管理进行了查阅和了解。对促进各培养单位研究生培养环节和过程、教学管理、培养管理等的规范化取到了较好的作用。

（3）召开研究生座谈会。通过召开研究生座谈会，充分听取研究生对我校研究生教学、管理和对学校、学院、导师及任课教师的意见和建议，基本了解了研究生教学培养计划的落实情况，查找出了存在的主要问题。

二、存在的主要问题

（一）专家组在监督检查中发现的问题

在课堂教学环节，从专家组反映的情况看，绝大多数任课教师教学态度端正，课前准备较充分，授课方式灵活，师生互动性较强，并比较注重多媒体等现代教学手段的运用。专家们同时也发现，目前我校研究生培养过程中还存在不少问题，需要引起高度重视并及时解决。在课堂教学环节，随意调换上课时间和地点，甚至无故停课的现象依然存在；有些任课教师备课不充分，所讲授内容基本上是本科相关课程的重复，未能体现学科前沿，达不到研究生课程教学的应有高度；有些任课教师全堂一个人讲，缺少必要的师生互动，教学效果不佳；有些教师课堂上讲得太少，全堂由学生自己讲，且对学生所讲内容不作任何评价和补充；个别任课教师对讲授内容熟悉程度不够，或照本宣科，或过于依赖教案；个别任课教师对教学纪律要求不严，学生旷课、迟到现象比较严重。

在论文答辩环节，个别学院答辩安排不合理，一次答辩会只安排了一个硕士生参加答辩。

专家们还发现，个别学院教学文件管理不完善，甚至部分试题、试卷等基础性文件都无从查找。

（二）专家组工作需要改进的方面

根据《细则》的有关规定，监督与评估专家的职责是对研究生培养的各个环节进行监督、检查和评估，但我们从专家的工作记录和工作总结来看，专家们对研究生中期考核、论文开题和论文答辩等环节的监督与检查略显不足。本学期七名专家除了随堂听课较多外，总共只检查了5次论文答辩、1次中期考核、4次开题报告会，只组织召开了2次学生座谈会。

三、今后的工作思路

实践证明，加强监督和评估，是提高研究生培养质量的重要途径。今后，我们将不断创新工作思路，改进工作方法，逐步形成行之有效的研究生培养监督和评估制度。

（一）进一步充实研究生培养质量监督与评估专家力量。一是把更多责任心强，有奉献精神，有丰富的研究生教育和管理经验的同志吸收到专家组来。二是不断优化监督与评估专家的专业、学历结构，逐步形成一支既能监督和检查研究生的培养过程，又能指导和帮助研究生任课教师和管理人员提高教学和管理水平的专家队伍。三是创造必要的条件，让监督与评估专家通过外出学习、交流等途径，不断提高自身的能力和水平。

（二）进一步明确监督与评估专家的工作要求。监督与评估专家要进一步提高对监督与评估专家工作性质和范围的认识，进一步明确监督与评估专家的职责，按照《细则》的要求，在继续加强随堂检查的同时，对研究生论文开题、答辩、实验和实践教学等培养各环节进行全面的监督与检查。同时，要引导监督与评估专家加强协同与配合，不断提高工作质量。

（三）制定并实施研究生课堂教学质量评价体系。在借鉴兄弟院校先进做法的基础上，结合研究生课堂教学的特点和规律，尽快制定实施研究生课堂教学质量评价标准，以准确反映和客观评价我校研究生任课教师的教学能力、教学方式、教学态度和教学效果，帮助任课教师不断提高课堂教学质量。

（四）制定并实施研究生教学事故及处理办法。为加强研究生教学管理的规范性和监督与评估的严肃性，维护正常教学秩序，预防教学过程中各种教学事故的发生，并使各种教学事故能得到及时、有效、妥善的处理，将尽快出台研究生教学事故及处理办法。研究生教学事故及处理办法在教学事故的认定、核实、处理程序和处理结果等方面的规定要体现课堂教学的一般要求，同时充分考虑研究生课堂教学的特点。

（五）建立研究生质量监督与评估管理信息系统。借鉴天津大学等兄弟院校的先进经验，建立健全研究生质量监督与评估信息管理系统，逐步实现研究生质量监督与评估的信息化管理，不断提高监督与评估工作的效率和有效性。
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