样本一
090102  作物遗传育种专业硕士研究生培养方案
一、培养目标

培养适应我国社会主义现代化建设需要的，德、智、体全面发展的作物遗传育种专业高级专门人才。要求硕士研究生：

1、培养具有较好的掌握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，拥护党的基本路线和方针政策，热爱祖国，遵纪守法，品德良好，具有较强的事业心和团结协作精神及为科学勇于献身的精神，积极为社会主义现代化建设服务的创新人才。

2、掌握本学科坚实的基础理论、系统的专门知识和技能；了解本学科现代理论和技术的发展水平，以及所从事研究方向的国内外发展动态；能用一门外国语较熟练地阅读本专业的书刊，具有较好的外语听说和科学论文写作能力；具备从事本学科科学研究、教学或技术管理的独立工作能力；具有良好的综合素质、严谨的科学态度和理论联系实际的工作作风。

1、 身心健康，吃苦耐劳，勤奋工作。

二、研究方向

1、 作物种质资源研究与创新

从群体、细胞、染色体及分子水平研究主要作物的起源、演化和分类，作物种质发掘、改良、创新、评价及利用的理论与方法，作物种质基础性研究等。

2、作物遗传育种原理与方法研究

从群体、数量、细胞及分子遗传学水平研究变异的发生和遗传规律以及在作物遗传改良中的应用，亲本选配理论方法，作物高产、优质、抗病虫、抗逆等主要性状的遗传、表达和调控，改良这些性状的理论和方法等。

3、作物杂种优势和雄性不育的研究及利用

作物杂种优势和雄性不育有关的遗传学和生理生化基础、调控机理和方法，杂种优势和雄性不育的利用途径和方法等。

4、作物细胞工程和分子育种

作物高产、优质、抗逆、抗病虫、雄性不育、抗衰老、抗除草剂等细胞工程和基因工程，作物分子标记辅助育种等。

5、作物基因组研究

作物杂种优势功能基因组研究，重要农艺性状基因的分子标记定位及精细作图，作物产量、品质、抗逆性等相关基因的分离、克隆、功能及表达调控研究，生物信息学研究等。

三、学制和见面学习年限
本专业硕士研究生学制为3年，累计学习年限不超过4年。第一年一般以课程学习为主，后两年以论文工作为主。提前完成培养计划所规定的学习任务并通过学位论文答辩者，经学校批准可以提前毕业。

四、培养方式与方法

1、本专业硕士研究生采取全日制培养方式。

2、本专业硕士研究生的培养采取课程学习和科学研究工作相结合、导师指导和集体培养相结合的办法。在培养过程中，导师（组）起主导作用。本专业鼓励研究生独立思考、勇于创新。在保证基本要求前提下，具体培养方式可以灵活多样。

五、课程设置及学分要求

硕士研究生课程学习实行学分制，总学分要求不超过30学分（不包括学术活动、教学实践或社会实践、文献综述及开题报告等必修环节）。硕士研究生中期考核前必须修满专业培养方案规定的所有课程，考试成绩合格方可获得学分，学位课程70分及格，选修课程60分及格。

跨专业考取或同等学力人员攻读硕士学位研究生，由导师提出具体意见，决定其是否补修大学本科专业主干课程，并报研究生处备案。补修成绩以60分为及格，并记入成绩档案，注明“本科”字样，不计入总学分。
公共英语课的免修参照《海南大学研究生课程教学管理实施办法》的有关规定执行。

六、培养环节

1、制定个人培养计划
硕士研究生培养计划分课程学习计划和论文研究计划。课程学习计划应在研究生入学两个月内提交，在导师指导下根据本学科培养方案制定；论文研究计划，一般在第三学期末提交。

2、 开题报告和中期考核
开题报告具体工作参照《海南大学研究生学位论文的选题及开题报告的要求》。
中期考核具体工作参照《海南大学硕士研究生中期考核规定》进行。

3、实践教育
包括教学实践、科研实践（学术活动）和社会实践。
七、学位论文及学位授予
学位论文工作是研究生培养的重要组成部分，是对研究生进行科学研究或承担专门技术工作的全面训练，是培养研究生创新能力、综合运用所学知识发现问题、分析问题和解决问题能力的主要环节。

1、导师要加强从开题到科研、论文写作、答辩的全过程指导。

2、研究工作必须坚持实验性原则，论文内容应以研究生本人从事的实验、

观测和调查的材料为主。

    3、硕士生论文科研时间一般不少于1年。

    4、学位论文实行中期检查参照《海南大学研究生学位论文中期检查暂行办法》进行。

5、要求本专业研究生在读期间在国内核心期刊发表学术论文1篇。

6、论文评审、答辩及学位授予按照《海南大学硕士学位授予工作实施办法》的有关要求进行。
样本二：高校教师在职攻读硕士学位研究生培养方案

1．培养目标
为各级高等学校培养德才兼备，具有现代教育理念、广博扎实的基础知识、较强教育教学能力和创新能力的高校教师。

具体要求如下：

①掌握马克思主义基本原理和邓小平理论，坚持四项基本原则，德智体全面发展，具有良好的政治素质和高尚的职业道德。

②掌握本门学科坚实的理论基础和系统的专门知识，具有较宽知识面和从事高等教育教学工作的基本能力，能够运用所学理论与方法从事高校教学研究工作。

③比较熟练地掌握和运用一门外国语。

④身心健康。
2．学制
三年。
3．培养方式
①教学方式以课程教学为主，注重理论联系实际，既要把握本门学科的前沿内容，又要密切结合教学实践，强调学生教育教学和创新能力的培养。

②教学形式灵活多样，采用专题式、启发式、研讨式等多种教学方法，把课堂讲授、交流研讨、案例分析和教学实践有机结合，加大学生教育教学能力的培养力度。

③本专业实行学分制，总学分不少于34学分，学位必修课不少于24学分。

④成立导师组，注重发挥集体培养的作用。

⑤本专业重视和加强思想政治素质和职业道德的培养。

4．课程设置
课程规划参见附件五。
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